

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año I.—Número 25

DIRECTOR: D. JOSÉ ESTRANÍ

Santander.—Martes 28 de Mayo de 1895

El Cantábrico

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

Puntos donde está de venta

EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmenita.

A NUESTROS LECTORES

Dentro de pocos días quedará instalada nuestra imprenta, con redacción y administración, en la planta baja del Palacio del señor Macho, calle de Hernán Cortés.

Cuando en dicho local nos hallemos instalados empezaremos a publicar *EL CANTÁBRICO* de mayor tamaño que el actual, publicaremos interesantes folletines e introduciremos otras importantes mejoras.

A todo ello nos obliga la cariñosa acogida que el público nos ha dispensado y las felicitaciones que de todas partes recibimos.

LA ESTRELLA

Se llama la atención para fijarse en este anuncio dentro de algunos días.

POR UNA SOLA VEZ

Un periódico local de ayer, que se publica por la tarde, se permite hacer insinuaciones ofensivas a nuestros sentimientos patrióticos y las rechazamos con toda la indignación que cabe en almas honradas.

Quien sea capaz de suponer intenciones antipatrióticas—sólo por la coincidencia de que embarcaban ayer tropas para Cuba, cosa que estaba bien alejada de nuestro espíritu—por hacer la narración de un suceso de la guerra civil pasada en el territorio cubano, para ensalzar el glorioso triunfo alcanzado por los soldados españoles a fuerza de abnegación, de heroísmo y de resistencia sublime; quien sea capaz, decimos, de tan malévolas suposiciones, es capaz también de todas las indignidades.

¿Y qué periódico es el que tan injustamente nos injuria? El órgano del carlismo.

Como no queremos de ningún modo traer aquí polémicas ardientes de carácter político, nos abstendremos de hacer reflexiones sobre el hecho de que sea el órgano de los que han sostenido dos largas guerras civiles en la Península, e intentaron provocar otra cuando el ejército español se hallaba en Africa, el que se atreve a dudar de nuestro espariolismo y de la rectitud de nuestras intenciones.

La verdadera intención, los nobles y patrióticos propósitos del articulista bien terminantemente expresados van hoy, aunque bien expresados iban ayer también, en el artículo que con aquel epígrafe publicamos en este mismo número.

Respecto a nuestro puro y acendrado espariolismo, no necesitamos justificarnos. El público nos conoce y esto basta a nuestra justificación.

Será esta la única vez—nuestros lectores nos perdonarán la excepción por la causa que la motiva—en que empleemos el lenguaje un tanto duro de la indignación y de la protesta.

PINCELADAS POLÍTICAS

Corrió la noticia de que se pensaba conceder el Toisón de oro al marqués de la Vega de Armijo.

Pero *El Correo* dice que no hay tales toisones.

¡Qué ganas de fastidiar al marqués de Vega Armijo, que se debió de alegrar bastante cuando se dijo, y ahora en frases inclementes le dicen que no hay Toisón!... ¡Cuánta crueldad! ¡Es que hay gentes que tienen mal corazón!

Todos los periódicos de Madrid reflejan la mala impresión que han dejado las fiestas que se acababan de celebrar, por lo mal organizadas.

El Tiempo dice que en esas fiestas la villa del oso y del madroño es digna de sus armas, porque se ha hecho el oso de una manera terrible.

Lo creo. Nunca hay fiestas superiores de España en las capitales si son organizadores los concejales.

Los ministeriales de Cánovas están disgustados porque la discusión de los presupuestos no se lleva con la rapidez que ellos quisieran.

Es natural. Cuanto más pronto termine la discusión de los presupuestos más pronto se van a freír buñuelos los fusionistas.

Que es lo que están deseando los conservadores.

Porque aún temen que Sagasta se aproveche de que la mayoría es suya para volver a coger la sartén por el mango.

Como ha dicho don Práxedes que no urge por el momento que la Cámara se constituya en sesión permanente, pues aún resta para llegar al 1.º de julio más de un mes, dice *La Época* toda asustada:

«En esto se equivoca el digno jefe del partido liberal. No hay más que veintiocho días hábiles de sesión hasta aquella fecha, y en ellos deben discutirse y aprobar tres secciones del presupuesto de gastos y el de ingresos, el articulado con sus innumerables adiciones, las leyes económicas de Cuba y Puerto Rico y las que fijan las fuerzas del Ejército y la Armada para 1895 96.»

Nada, que, por lo visto, lez corre prisa que acaben las sesiones en ocho días. Continuar en ayunas acaso teman, después de haber tenido la mesa puesta.

Ya es un hecho la división de los progresistas republicanos en revolucionarios y legales.

Estos últimos publicarán un periódico con el título *La Nación*, frente a *El País*.

¡Bravísimo!

Van siguiendo el camino más seguro para llegar al triunfo deseado....

¿No dicen todos que la unión es fuerza?

¡Pues ea, cada uno por su lado!

EPISODIOS DE LA LUCHA CON EL SEPARATISMO

UNA SORPRESA

La prensa es en los actuales tiempos un vehículo principalísimo para hacer llegar a noticia de todos aquellos conocimientos que sólo se hallan en libros que no es fácil sean leídos por muchas personas, cuyas ocupaciones les imposibilita dedicarse a esa labor.

Por esa consideración creemos oportuno, hoy que varios desalmados vuelven armas contra la madre patria, divulgar algunos episodios de anteriores campañas, que al par que sirvan de instrucción, sean base para formar juicio de los hechos que, en la que ahora se sigue, lleguen a nuestras noticias.

La guerra cubana tiene dos aspectos por lo que se refiere a sus condiciones personales: respecto a nuestras tropas el valor indomable que llena las páginas de la historia patria, y por parte de los ingratos que pagan el bien con ánimo de causar mal, la perfidia y la traición.

Así resulta del episodio que hace días publicamos, en que era la figura saliente el heroico teniente coronel en la fecha del relato, don Florencio Cerrut, defendiéndose en una casa incendiada con pocos hombres hasta que llegaron refuerzos de la guarnición de Matanzas, y así también del publicado ayer con el título de «Una sorpresa», en que un puñado de valientes esparioles forzaron la línea enemiga, en condiciones que parecía imposible sin auxilio sobrenatural, mientras nuestras tropas, en escaso número, se disponían a vencer ó morir si los enemigos de la patria hubieran tenido más arrojo aceptando el reto y poniendo a prueba el heroísmo de aquéllas.

En ambas situaciones el valor de los soldados españoles se ha puesto de relieve, y son hechos que deben divulgarse y ensalzarse, por lo que elevan la moral del soldado, según decíamos en nuestro número del 16 del corriente al dar cuenta del triunfo del teniente Pizarro Sáenz contra la partida Castillo; allí, al lado de Castañeda, Contreras Martínez, Mina y el Empeinado, citábamos el caso de un teniente y varios soldados que, con riesgo de su vida, se abrieron paso por entre más de tres á cuatro mil insurrectos, llevando á Puerto Príncipe la noticia que proporcionó refuerzos para batir al enemigo. Dónde se realizó ese acto heroico y en las condiciones en que fue, es precisamente el tema del episodio relatado ayer, que hor haberse mencionado entonces hacia, á nuestro ver, imposible que al más olvidadizo de nuestros habituales lectores pudiera producir su relato la impresión de una noticia de actualidad.

Con verdadero sentimiento hemos visto en un periódico local hacer consideraciones manifiestamente injustas á los rectos propósitos mencionados, y no creemos ni podemos creer que se traduzcan los que nos animan de modo tan torcido á la sola consideración de esos precedentes.

Sin el influjo de la pasión no podemos concebir que haya quien vea en la actitud de nuestras

tropas, llevadas por su fogosidad hasta el centro del enemigo, que tiene refuerzos ocultos, y en romper la línea formada y salir airoso de tal trance, otra cosa que no sea un rasgo de heroísmo que estimula á su imitación, ni suponga en quien lo refiere, como lo hemos referido nosotros, otra intención que la de poner de relieve ese valor y esa heroicidad que se imponen al enemigo aun en los casos en que tuvo éste circunstancias más favorables para la lucha.

Situación análoga, y pocas páginas habrá más gloriosas en la memorable campaña de Africa, fue la del general Prim en las estribaciones de Sierra Bullones, atraído por la presencia de los moros, que se replegaron atutamente y fueron perseguidos por aquella figura, emanación del arrojo y del valor, que se encontró inopinadamente, tras de los enemigos vistos, con la sorpresa de infinitos ocultos, trabándose desigual combate que le llenó de gloria, así como al general Zabala y á los batallones de León, Arapiles, Simancas y Saboya, pues los moros fueron en este caso más valientes que los insurrectos en el de *Una sorpresa*, toda vez que lucharon con nuestro ejército, lo que no se atrevió á hacer Máximo Gómez.

Quien lea ese episodio de la campaña de Africa y el que vea al teniente y soldados que rompieron las filas de Máximo Gómez, y á uno y otro ejército español en Marruecos y en Cuba mantener enhiesto el pabellón nacional, ¿puede legítimamente poner en duda el alcance y trascendencia del relato? Nosotros hemos oído á un sargento español, hijo de estas Montañas, testigo presencial del referido episodio de Cuba, entusiasmarse considerando los hechos que casi con sus mismas frases hemos relatado y sentir enaltecido su orgullo español, y no creemos á nadie más autorizado que ese soldado de la patria para conocer el efecto del relato de aquella hazaña.

Por lo demás, el buen juicio de nuestros lectores habrá suplido la involuntaria omisión del epígrafe «Episodios de la pasada guerra», para leer, con la tranquilidad que se lee lo que es de mera instrucción y no de informes, nuestro artículo, que relata operaciones de jefes cuya graduación no tiene hoy el nombre que tenían en 1874 y se les dá en aquél, ó sea el de brigadieres; en que se relata funciones de guerra en un territorio como el Camagüey, ó sea departamento central de Cuba, que está hoy libre de enemigos, circuncritos y perseguidos en el oriental.

Finalmente, protestamos contra cualquiera su posición que pueda siquiera tender á presentarnos como más fríos y menos entusiastas que el que más lo sea en la causa de esta querida España, y de ahora para siempre á nuestros ojos como á los de toda persona sensata, tendrán sus insinuaciones los tintes de la malicia, en cuyo sendero no podremos entrar sin desdecir nuestro programa del primer número, en el que nos propusimos alejarnos de todo apasionamiento y móvil mezquino, tratando las materias con la altura de miras necesaria.

RASGOS LITERARIOS

A un ruiseñor

Canta en la noche, canta en la mañana, ruiseñor, en el bosque tus amores, canta, que lloraré cuando tú llores el alba perlas en la flor temprana.

Teñido el cielo de amaranito y grana, la brisa de la tarde entre las flores suspirará también á los rigores de tu amor triste y esperanza vana.

Y en la noche serena al puro rayo de la llamada luna tus cantares los ecos sonarán del bosque umbrío; y vertiendo dulcísimo desmayo cual bálsamo suave en mis pesares endulzará tu acento el llanto mío.

J. ESPRONCEDA.

MAGISTER DIXIT

Don Angel de los Ríos, sin duda por miras particulares, ha querido que su nombre vuelva á salir á luz, y no teniendo fundamento para ello, lo toma con el «Calendario histórico» que se publica en EL CANTÁBRICO.

Don Angel de los Ríos, cronista de la provincia, sabe mucho; yo le acato, por lo mucho que vale y por la gran cantidad de ciencia que su inteligencia atesora; pero por esta vez se ha equivocado don Angel.

Don Angel ha leído muy bien la historia de Aragón, pero sin duda ha pasado por alto y no se ha entretenido en fijar la vista en el testamento de don Juan II de Aragón, padre de Fernando el Católico. Cierto es que la hija del fraile, como dice el cronista, reinó en Aragón, prueba, según él, de que podían reinar las hembras; pero cierto, ciertísimo es también que en su testamento dicho don Juan expresaba que si don Fernando no tenía hijos varones, le sucedieran en aquella corona los nietos; de modo que por esta vez queda, según creo, demostrado que el cronista se equivocó, pero esto no le debe de llamar la atención ni le debe de apurar, pues es de sabios el equivocarse.

Respecto á la dureza de los términos empleados por don Angel de los Ríos para negar una verdad, no quiero contestarle con las mismas frases, porque supondría el hallarme poseído de un espíritu de venganza contra él, espíritu que no existe ni tiene por qué existir, pues si yo me hubiera equivocado, todo el mundo tendría derecho á la crítica; yo acepto la discusión, y es más, hasta suplico á don Angel, que si alguna vez, no siendo mi criterio igual al suyo, incurro en alguna inexactitud, lo diga, explique la verdad del hecho, pero procurando acallar los nervios, pues de otro modo no contestaré á sus palabras, ni haré caso de sus artículos.

Basta ya; creo que ni don Angel, ni yo somos aquí los llamados á juzgar esta cuestión, porque lo probable es que pecáramos de parciales; por lo tanto el único juez en esta causa es el público, y á él, y sólo á él, envío este proceso.

ELOY ESPERANZA DE OYARBIDE.

BANCO DE ESPAÑA

Situación del mismo el 25 de mayo de 1895

El oro ha aumentado en más de quinientas pesetas. La reserva de plata ha aumentado cerca de dos millones doscientas mil pesetas.

La cuenta de los corresponsales en el extranjero ha aumentado cerca de doscientas mil pesetas, y poco más de setecientas mil los efectos á cobrar allí.

Los descuentos han disminuido en un millón de pesetas, habiendo aumentado los préstamos en más de cuatro millones.

La baja en la cuenta corriente con el Tesoro importa más de dos millones y medio de pesetas.

Por pago de los intereses de la Deuda ha aumentado la cuenta más de setecientas mil pesetas.

Los billetes en circulación han disminuido en cerca de dos millones y medio de pesetas.

Las reservas por contribuciones han aumentado poco más de dos millones de pesetas, y los depósitos en efectivo han disminuido en poco más de un millón de pesetas.

Activo	Pesetas.	Cénts.
Oro.....	200.106.804	07
Plata.....	311.594.507	90
Corresponsales en el Extranjero.....	45.987.112	94
Efectos á cobrar en el Extranjero.....	6.721.113	00
Descuentos.....	122.668.096	93
Préstamos.....	113.688.438	96
Efectos á cobrar en el día.....	3.074.796	08
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	00
Otros valores de cartera.....	5.632.840	44
Deuda Amortizable al 4 %.....	408.967.186	25
Idem id. Ley de 14 julio 1891.....	4.092.804	48
Obligaciones del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	56.750.500	00
Pagarés negociables del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	50.447.739	39
Bronce p/c de la Hacienda pública.....	6.676.639	24
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	13.516.387	38
Tesoro público para pago de intereses de la Deuda perpetua.....	6.849.652	07
Operaciones en el Extranjero por cuenta del Tesoro.....	2.098.465	77
Anticipo al Tesoro Ley 14 julio de 1891.....	150.000.000	00
Bienes inmuebles.....	17.630.632	14
Diversas cuentas.....	73.243.327	91
	1.611.997.044	95

Pasivo	Pesetas.	Cénts.
Capital del Banco.....	150.000.000	00
Fondo de reserva.....	15.000.000	00
Ganancias:		
Realizadas.....	10.172.621	88
No realizadas.....	1.081.299	35
Billetes en circulación.....	927.493.050	00
Cuentas corrientes.....	349.103.119	94
Depósitos en efectivo.....	26.851.532	49
Dividendo, interés y otras obligaciones á pagar.....	25.877.466	46
Reservas de contribuciones.....	20.113.721	52
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	86.504.234	18
	1.611.997.044	95

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

28 de mayo de 1568

El principe de Orange es condenado á destierro perpetuo

Entretenido el duque de Alba, Gobernador de los Países Bajos, en amontonar proceso sobre proceso contra los que él llamaba enemigos del rey y de la religión, no tuvo conocimiento, hasta muy tarde, de que el principe de Orange, con sus hermanos Adolfo y Luis, y ayudados de algunos príncipes alemanes, invadía la Frisia y se preparaban para atacar á las tropas de su mando, que en aquel territorio estaban en unión de un ejército.

to francés que, al mando del duque de Aremberg, había llegado a Flandes con objeto de extirpar de raíz la reforma luterana y a sus partidarios; pero tan pronto llegó a su noticia el hecho referido, ordenó a Gonzalo de Bracamonte que, con ayuda del ejército francés, y ambos unidos, marcharan sobre el de Orange y los suyos, como así se hizo; pero quizá por el desconocimiento del terreno ó por una emboscada hábilmente preparada por los tres hermanos, el ejército fue acuchillado, se le cogieron varios cañones y murieron en la refriega cinco capitanes del ejército de Bracamonte, y entre ellos el mismo duque de Aremberg.

Irritado el duque de Alba con ese desastre, trató de dirigirse a Frisia; mas no se atrevió a llevar a cabo su propósito, temiendo que durante su ausencia los orangistas, envalentonados con el triunfo obtenido sobre nuestras armas, se apoderaran de otras capitales y plazas; pero como para dirigirse a ese lugar era necesario que no quedara cabeza a la insurrección, ordenó que los tribunales empezaran a fallar sobre las causas pendientes. Entre éstas estaban las de los condes de Egmont Horn y la del príncipe de Orange, y después de bien revisadas, se condenó a éste a destierro perpetuo, sentencia dictada en Bruselas el 28 de mayo de 1568.

ELOY E. OYARBIDE.

EMBARQUE DE LAS TROPAS

Desde las primeras horas de la mañana de ayer las calles de Peña Herbosa y adyacentes estaban muy animadas por el continuo ir y venir de los soldados, el rumor de sus conversaciones, sus gritos de júbilo y sus francas carcajadas.

A las diez próximamente de la mañana, los toques de llamada congregaron a los soldados en el final de la calle de Peña Herbosa y desde allí marcharon al muelle de Maliaño, siendo cariñosamente despedidos por el vecindario de aquella calle, cuyos balcones estaban completamente llenos de gente.

Las casas del Muelle, Ribera, Plaza de Velarde y muchas de las que tienen sus balcones frente a los muelles de Maliaño, estaban engalanadas con colgaduras. En el muelle había mucha gente y la Banda municipal hacía oír los acordes de un paso doble.

Los soldados embarcaron alegres, como quien va de fiesta, como el soldado español va siempre a donde la patria le necesita: satisfecho, orgulloso por tener ocasión de dar su vida por esta tierra bendita, tanto más querida cuanto más desgraciada.

El jefe del Depósito, al dar cuenta de haberse efectuado el embarque, decía al jefe de la expedición: «Las tropas han embarcado sin novedad y bailando.» Y, efectivamente, así embarcaron los valientes expedicionarios; y bailando continuaron a bordo mientras la banda municipal dejaba oír los acordes de la jota, hasta que al desatracar el buque los vítores y los aplausos ahogaron las notas musicales. La banda ejecutó la marcha real, pero a las primeras notas un corneta a bordo empezó a tocar marcha y cesó la música de la banda.

Los soldados agitaban sus gorras y la gente que llenaba los muelles sus pañuelos, despidiendo a los que van a unir su esfuerzo con el de los que en la manigua luchan denodadamente en defensa de la integridad nacional.

A bordo vimos al Alcalde señor Treviño, con los concejales señores Gutiérrez (don Marin), Ontañón, Cacho, el secretario y el depositario de Ayuntamiento, los cuales entregaron una peseta a cada uno de los sargentos y cabos y cincuenta céntimos a cada soldado. También estaban a bordo todas las autoridades militares, y el secretario del Gobierno civil, señor Ortega de la Parra, en representación del señor Buzán, que se halla en Cabuérniga, y los diputados provinciales señores Téllez, Ordóñez y Cuevas.

NOTICIAS

A las cinco y media de la tarde del día 24 fue agredido en Povedal, término de Marrón, un capitán de las obras del ferrocarril de Zalla a Solares, causándole el agresor una grave herida con arma blanca en la parte superior del vientre.

Parece que la causa de la agresión fue que el herido, Domingo Rodríguez, había despedido de las obras al agresor, Luis Blanco, y que éste, desde entonces, tenía deseos de vengarse, como lo hizo, fugándose después, sin que, a pesar de las gestiones practicadas, haya podido averiguarse su paradero. Se sospecha que el Luis se ha dirigido a Castro Urdiales.

Agresor y agredido son naturales de la provincia de Orense.

Entre las noticias que nos trae el correo de Cuba figura la de que a nuestro querido amigo don Prudencio Bidegain, le había correspondido en el último sorteo el premio de 100.000 pesos oro; felicitamos por este golpe de la suerte a nuestro amigo y a su bella esposa y nuestra paisana doña Julia C. de Herrera.

Comisión provincial

Esta corporación, en sesión de ayer, después de emitir varios informes al señor Gobernador, tomó el siguiente acuerdo:

Aprobar el repartimiento de la contribución territorial por el concepto de urbana para el próximo ejercicio de 1895-96.

La suscripción abierta en el ministerio de Marina, con destino a socorrer las familias de las víctimas del crucero «Reina Regente», ascendía en el día de ayer a la suma de 90.305'85 pesetas.

La comisión que los damnificados por la catástrofe nombraron para entablar reclamaciones sobre la inversión de los fondos de la suscripción, acordó ayer prorrogar tres días la admisión de adhesiones y escribir al Centro gallego y casino español de la Habana para que, como donantes de cantidades de importancia, coadyuven al fin que la comisión persigue.

Incendio

A la una de la madrugada de hoy se inició un incendio en las vigas contiguas a la chimenea de una bohardilla de la casa núm. 8 del callejón del Can. El vecindario de aquellas casas salió casi todo desprovisto a la calle suponiendo que se trataba de un incendio de grandes proporciones, pues así lo hacía suponer la cantidad de humo que salía por el tejado de la casa citada y el resplandor que, aunque no muy vivo, se notaba bastante.

A la extinción del incendio acudieron primero los vecinos de la casa y el bombero voluntario Angel González, y poco después varios bomberos municipales y voluntarios, llegando a reunirse hasta 55 de estos últimos y todos sus jefes.

Los bomberos municipales y los voluntarios rivalizaron, como siempre, en deseos de trabajar y merecer al esfuerzo de unos y otros, el incendio no se propagó, quedando reducidos los desperfectos a la demolición de la chimenea y parte de un tabique y a la rotura de algunos cristales del tragaluz de la escalera.

En los primeros momentos acudieron el Teniente alcalde señor López Dóriga, el primer jefe de los bomberos voluntarios señor Torres Quevedo con los señores Colongues y Quintana, el médico don Marcelino Alonso, el jefe de bomberos municipales señor Fuertes, el jefe de serenones señor Feijóo, el de la guardia diurna señor Fernández y algunos guardias municipales.

Un robo

Ayer tarde se presentó en una posada del Astillero el joven de 27 años Gregorio Sánchez, natural de Oruña y de oficio botero, diciendo que iba a trabajar en una fábrica de aquella villa y que se quedaría allí de posada. La dueña de la casa preparó cena al huésped y éste, diciendo que se iba a trabajar, se llevó la cena en una cesta. Al poco tiempo de salir de la casa el Gregorio Sánchez, la posadera advirtió que se había llevado una americana de su marido, el cual había regresado de Santander hacía pocos momentos, saliendo otra vez de su casa, después de mudarse la ropa, para ir a amarrear un vapor.

Al advertir la falta de la chaqueta, en uno de cuyos bolsillos había una cartera con 750 pesetas en billetes, la posadera dio inmediatamente parte a la guardia civil, y ésta consiguió detener ayer mismo al autor del delito, el cual ingresó anoche a las diez en la prevención conducido por el sargento de la guardia civil del Astillero.

Según nos dicen, el famoso balandro *Cuco* ha sido adquirido uno de estos días por un capitalista de San Sebastián.

También nos aseguran que muy pronto llegará de Inglaterra un magnífico balandro que allí encargó hace algún tiempo nuestro amigo don Francisco Salazar.

Mareas

Pleamareas; 6'3 mañana y 6'28 tarde; bajamareas; 0'0 mañana y 0'26 tarde.

El concejal señor Ontañón, por disposición del cual se ha prohibido a las vendedoras de huevos y alubias expender su mercancía en la calle de Colón, se propone atender, en lo que sea posible, a las quejas de dichas vendedoras y de las cuales quejas nos hicimos eco en nuestro número de ayer.

Matadero

Romaneos del día 26:
20 reses mayores y 16 menores, con 3.952 kilos; 10 cerdos, con 946 kilos; 2 carneros, con 25 kilos y 138 corderos.
Romaneos de ayer:
17 reses mayores y 16 menores, con 3.700 kilos; 5 cerdos, con 417 kilos y 22 corderos.

El día 25 del actual quedó establecida por la compañía del ferrocarril del Norte la tarifa combinada número 3, para transporte de varias mercancías.

Teatro

Función para esta noche:
La magnífica obra en cuatro actos del inmortal poeta inglés Williams Shakesp'are arreglada a nuestra escena por don Manuel Matos, *La fiera-cilla domada*.

Esta obra es una de las que más éxito alcanzaron en la última temporada en el teatro de la Comedia de Madrid.

Mañana miércoles se pondrá en escena la aplaudidísima obra de don Benito Pérez Galdós, *La loca de la casa*.

Hallándose residiendo ya el ilustre maestro en su palacete de la Magdalena y asistiendo como asistente al teatro mañana, es de esperar que el público santanderino aproveche la ocasión de rendir un justísimo tributo de admiración al eminente autor de *Los episodios nacionales* y de tantas otras joyas literarias de inestimable precio.

Registro civil

Inscripciones verificadas el día 26:
Nacimientos, 4 legítimos; defunciones, 0; matrimonios, 0.
Día 27.—Nacimientos, 6 legítimos y 1 ilegítimo. Defunciones: Manuel Sastre Calderón, de 26 días; Luis Marcelino Lozano, de 36 días; Dolores Fernández Millán, de 34 años; Víctor de la Torre y Maza, de 34 años; Ignacio Iparraguirre é Irada, de 21 años.
Matrimonios, 1.

En una casa de lenocinio de la Cuesta de Gibaja suscitaron una reyerta hoy, a las tres de la ma-

drugada, unos toreros que llegaron ayer de Méjico en el vapor «Antonio López». Uno de los toreros hizo dos disparos de revólver sin que, afortunadamente, hiriera a nadie.

Uno de los contendientes, que sufrió una contusión en un pie, fue curado en la Casa de socorro y desde allí se trasladó a su domicilio. Los otros dos fueron conducidos a la prevención por un sereno que acudió a las voces que, pidiendo auxilio, daban las pupilas de la casa.

El vapor correo «Antonio López», que procede de la Habana y Puerto Rico fondó ayer en este puerto, ha conducido los siguientes pasajeros:

Don Rafael Esteve; Antonio Iglesias; Telesfora Pelayo é hijas; José Fernández y familia; Félix San Martín; Baldomero Pérez; Luis G. Vidal y señora; Natalio Lozoya; Bonifacio Merino; Evaristo G. de la Puente; Santiago Terán; Rafael García; Rosendo Cifredo; Ricardo Carreras; Miguel Dalmau y señora; Rafael Albert; José Noval de Celis; Bernardo del Pozo; Antonio Cerezo y señora; Segundo Rodríguez; Francisco Andriamez y familia; Eduardo García y familia; Pedro Aguado y familia; Antonio Tuy y familia; Pedro García; Manuel Fernández; Ramón Pérez; Trinidad de la Torre; María Pérez; Francisco Tusio; Tadeo Prado; Feliciano Gutiérrez; Pedro Puig; Evaristo Cuervo; Enrique Norte; Gumersindo González; Ramón Villegas; Fernando López; Benito Villegas; Francisco Romero; Angel Ubayo é hijo; Rosa Corona; Pablo G. Estévez; Celestino Fernández; Casilda Vicario; Alfredo Casuso; Santiago Viñuela; Restituto Mendicote; Pedro Alvarez y familia; María Gutiérrez; Casimiro Fernández; Alejandro Tuero; Inocencio Balbis; Daniel Marín; Ramón Pestiera; Juan Corrales; Mariano Álvarez; Juan Martínez; José García; Bernardo Unibaso; Francisco Ablanedo; Juan Corp; Anselmo García; Angel Gutiérrez; Víctor Fernández; Genaro Ros; Manuel Alvarez; Casimiro García; Guillermo Pardeles; Ramón Cabrillo; Cándido Quesada; Ramón González; Julián Bajo; Celestino Díaz; Francisco Fernández; Andrés González; Ramón Sola; José Díaz; Francisco García; Francisco Pérez; Francisco F. Arena; Antonio López; José Menéndez; Elías Fernández; Manuel Suárez; Pedro Ros; Joaquín Berroa; José Cambert; Elías Mora; José V. llano; Ricardo Fernández; José Fernández; María Aller é hija; Eugenia Menéndez é hijas; Basilio Pérez; Joaquín Trasiera; Celestino Alvarez; Juan Fortiguera; Manuel Prieto; José Garetá é hijos; Antonio Lavín; Santiago Priol; José Castellano; Francisco Vázquez; Manuel Alvarez; José María Cachorro; Pío Rivero; José Urquía; Laureano Zapata; Domingo Fraga; José Jul; Juan Alonso; Antonio García; Joaquín Gregori; Manuel García; Evaristo Torres; Manuel Gallo; Pío Solís; Pedro Laceta; José Fábregas; Alejandro Alvarado é hijo; Casiano García é hijo; Diego Sánchez; Francisco Carbonell; Francisco Semaban; José Perrier; Luis C. Fernández; Bernardo González; Rafael Casto; Félix Estéban; Celestino García; José Bagni; Manuel González; Joaquín García; Carlos Menéndez; Celestino Gómez; Isidoro Cosío; Antonio Soto; José García; Bernardo del Busto; Vicente Unamung; Andrés Andro; Anselmo Lage; José Albuernés; José María Asmeta; José Blanco; Francisco Vidal; Manuel González; Juan Alvarez; José B. Trigo; Francisco Ortíz; Victoriano García; Joaquín Rodríguez; Antonio Martín; Gustavo Fernández; Manuel Vega; Saturnino Pérez; Juan Fernández; Pablo Tejedor; Bernardo Alvarez; Domingo Mosquera; Andrés Fernández; Angela G. Grau; Ricardo Sánchez; Ulpiano Cano; Francisco Sarachaga; Angel Díaz; José Sánchez; Antonio Sánchez; José Vázquez; Vicente Lazo; Antonio Carballo; Manuel Puente; Manuel Perdomo; Pedro V. Boliche; Ramón Martínez; Miguel Jiménez; Miguel Aragonés; Carlos García y tres más; Francisco Sánchez; Saturnino García; Gervasio Iturri; Mariano Benterrechea; José González; Martín Oporto; Alejandro Prieto; Ramón Bonell; Juan Bertrán; Leopoldo Forte; Cristóbal Mestre; Pedro Bertrán; José Veloso; Félix Lasalde y familia; Carlota Belot; Pedro Terrio; Pedro Miranda; Miguel Covas; Manuel Candora; Jaime Frau; José Molina y familia; Gabriel Selma; Juan Riutort; Miguel M. Covas; José R. Díaz; Cristóbal Nogueira; Luis Larrea; Jaime D. Barbena; Juan Bonín; Ventura Iban; Guillermo Mora; Sabadie Luigi; Francisco Caldas; José R. Anglada y señora; Pedro Castañes; Joaquín Matienzo; Antonio Aracil; José Caldas; Julio Gay; Víctor Huste; Manuel Pérez; Pedro O. raca; Eugenio Gómez; Angel González; Rafael Martínez; Josme Villar; Francisco Guerra; Guillermo Iyarravides; Jacinto Allende; Jorge J. Tinlay y familia; Ramón Cortada y familia; Julián Munnin y señora; Miguel Postell y familia; Antonio M. Santi; Santiago García y señora; Inocencia Conchero; José Fernández; Salvador del Busto; Ricardo Estrada; Antonio Ahumada; Antonio Santi; Adolfo González; Marcelino Cancio; José Martínez; Eliseo Muro y familia; José Villalibre; Antonio Sáez; Celestino Fernández; Eduardo Cánovas; José Fábregas y familia; 2 sargentos; 2 esposas é hijas de sargentos; 6 guardias civiles y 80 soldados. — Total 416 pasajeros.

RESTAURANT

PASTELERÍA DE SANTANDER

Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

Teléfono núm. 95

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta. —Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.

Menú del día 28

Sopa consomé imperial, Plato del día: rosbiff con puré de patatas, pulpetas de ternera con guisantes, solomillo a la jardinera, ternera con champiñón, chuletas de ternera a la papillot, riñones al jerez, entrecot a la bordelosa, filetes de vaca a la cazadora, pollos en salsa tártara, espárragos en salsa holandesa, judías verdes saltadas, langostas en salsa a la mayonesa, lenguados al gratón, merluza frita, jamón en dulce, galantina trufada, lengua en

escarlata, dulce de cocina, flanes y pastelería variada.

MIGUEL GIL

Médico especialista en las enfermedades del PECHO y de las de la mujer y de los NIÑOS.—Consulta de 2 a 4, Becedo, 11, 3.º

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

(Palacio del señor Pombo)

PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA

Plaza de las Escuelas, 7, 1.º

PACOTILLA

De patrio ardor animados cruzan ya la mar bravía nuestros valientes soldados de la fiel Caballería.

Van por España a luchar a Cuba con heroísmo para vencer y humillar al vil filibusterismo.

Nuestro ejército valiente, en esa ruda campaña sacará, seguramente, ilega la honra de España.

Y hará en el mundo notorio que antes se apagará el sol, que el cubano territorio deje de ser español.

Sean, pues, mansas y suaves, sin movimientos airados las olas, para las naves que llevan a los soldados.

Y éstos a la patria amada regresen con la aureola de haber dejado afirmada la integridad española!

El Atlántico primero, y *El Correo de Cantabria* después, piden que se busque una fórmula para que el Ayuntamiento invite a venir, durante la feria ó la temporada de baños, a la sociedad *Corros Clavé* con objeto de dar un festival, que puede ser muy reproductivo.

Me adhiero a la petición de esos apreciables colegas.

Pero me parece que no vamos a conseguir nada. Se trata de un regimiento de orfeonistas.

¡Calculen ustedes! ¡Mil doscientos y picot!

Estoy oyendo ya a los concejales exclamando:—¡Mil doscientos! ¡Repuñales!

Aparte de algún otro inconveniente.

¿dónde se iba a meter a tanta gente?

Y aunque se hallase al fin una posada, no hay cantidad para eso consignada!

Pero, además, señor, aunque la hubiese ¿quién entraba en un gasio como ese?

¡Mil doscientos cantantes! ¡Uy qué aprietó!

¡Ya sus contentaréis con un sesteto!

Leo:

«Don José Martínez y Martínez de Pinillos, vecino de Madrid, solicita ganar algunos terrenos al mar en la ensenada de Castro Urdiales.»

No me opongo a que se los gane, si puede.

Pero no permitiéndose jugar a los juegos de azar,

si es señor que lo solicitó ganarle unos terrenos quiere al mar,

¡que sea al dominio!

Antes de anoche era domingo. ¡Claro!

Y como era domingo, hubo un escándalo espantoso en una cantina del barrio de San Martín.

Primero la cuestión fue entre hombres, y, cuando éstos se aplacaron, entró en turno el bello sexo, enredándose las mujeres unas con otras.

Afortunadamente no hubo moños arrancados que lamentar.

Ni horizontes que descubrir tampoco.

Pero, señor, ¿qué tiene el vino que se despacha los días de fiesta?

¡Lo echan dinamita ú qué?

Porque hay por esas calles cada explosión que ni la del *Cabo Machichaco!*

En Madrid un casero en la calle del Pez

viendo que el inquilino no le pagaba el mes,

fué y le arrancó la puerta con mucha intrepidez

para dejarle espuesto de esa manera a que

entraran los ladrones estando ausente él.

El inquilino al verlo, dijo muy fresco:—¡Bien!

En realidad, lo único que voy perdiendo es que se llevó la puerta

¡y la iba yo a vender!

CAFÉ RESTAURANT

DEL

OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Sopa de pasta, lenguados al gratón, langosta en salsa genovesa, merluza en salsa tártara, idem frita,

